Préactica INTRODUCCION A LA ALGORITMICA
FUNDAMENTOS DE INFORMATICA
E.U.P. Universidad de Sevilla

PRACTICA 1: INTRODUCCION A LA ALGORITMICA
BOLETIN DE PROBLEMAS RESUELTOS. (Curso 03-04)

EJERCICIOS DE ESTRUCTURASALTERNATIVAS:

1.- Haga'el algoritmo en pseudo cédigo que, dada una variable cuyo valor esleido desde teclado, imprima
por pantallasi-el nimero es 0 no mayor que 0.

Al gori trmo. Mayor Que0O
Variabl e
Entero:’ n
I'nicio
Escri be “Escribe un nunero”
Leer n
Si (n > 0) entonces
Escribe “El nunmero es mayor que 0 *“
Si no
Escribe “El nunmero no es mayor que 0 “
Fi nSi
Fin

2.- Haga el-algoritmo en pseudo codigo que, dada una variable cuyovalor es leido desde teclado, imprima
por pantallasi,el nimero es 0 no mayor que 0, y si €l nUmero espar o impar.

Al goritnmo Mayor QueOPar
Variabl e
Entero: n
I'micio
Escri be “Escri be un nanero”
Leer n;
Si/ (n > 0) entonces
Escribe “El ninmero es mayor que 0 *
Si-no
Escribe “El nunero no es mayor que 0 “
Fi nSi
Si (resto de (n/2) = 0) entonces
Escri be“y es un nunero par. “
Si no
Escribe “y es un nanero inpar.
Fi nSi
Fin

3.- Haga el algoritmo en pseudo cédigo que, tras leer un caracter desde teclado, imprima por pantalla si la
letra es mayuscula o minascula. Amplie el algoritmo, indicando si el caracter es un digito numérico.
(Nota: Digito numérico (48,57); Mayuscula (65, 90); minuscula(97,122))

Al goritmo Mayuscul aM nuscul a

Vari abl e
Entero: Car

Inicio
Escri be “Escribe una letra”
Leer Car

Si (Car >= 97) o (Car <= 122) entonces
Escribe“La letra es mnascula
Si'no
Si~(Car >= 65) o (Car <= 90) entonces
Escribe“lLa letra es mayUscula *“
Si no
Si (Car >= 48) o (Car <= 57) entonces
Escri be“Es un namer o
Fi nSi
Fi nSi
Fi nSi
Fin
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4.- Haga el algoritmo en pseudo cédigo que, dada la calificacion obtenida (en nimero), indique si
corresponde al “suspenso”, “aprobado”, “ notable” o “sobresaliente”:

Al goritnmo Nota
Vari abl e
Entero: nota
Inicio
Escribe “Escribe la calificacién del allumo”
Leer nota
Si (nota >= 9) entonces
Escri be* SOBRESALI ENTE *“

Si no
Si/ (nota >= 7) entonces
Escri be“ NOTABLE *“
Si no
Si (nota >= 5) entonces
Escri be* APROBADO'
Si no
Escri be* SUSPENSO*
Fi nSi
Fi nSi
Fi nSi
Fin

5.- Escriba un-agoritmo que intercambie e valor de dos variables numéricas'sdlo s el'valor de la primera es mayor
que € de lasegunda.

Al goritno | ntercanbio
Var i-abl'e
Entero: numerol, nunero2, auxiliar
Inicio
Escri be “Escribe el primer nunero”
Leer numerol
Escribe “Escribe el segundo nunero”
Leer numnero2
Si (nunerol > nunero2) entonces
auxiliar = nunerol

nunerol = nunero2
nunero2 = auxiliar
Fi nSi

Fin

6.- Disefie un algoritmo que calcule el valor absoluto de un nimero (tanto positivos como negativos):

Al goritmo Val or Absol uto
Vari abl e
Entero: nunero, val or_absol uto
Inicio
Escri be “Escri be un nunero”
Leer nunero
Si(nunero < 0) entonces

valor _absoluto = - nunero
Si no
val-or __absoluto = nunero
FinSi
Escri be“El val or absoluto es: ”, valor_absoluto

Fi'n
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7.- Calcular las posibles raices para una ecuaci én de segundo grado:-ax"2+bx+c=0

Al goritno Raices

Vari abl e
Real : a,b,c,x,y
Inicio
Escribe "lIntroduzca |os coeficientes de mayor—-a nmenor grado."

Leer a,b,c
Si ( b*b >= 4*a*c ) entonces
X = (-b +raiz( b*b - 4*a*c ) )/2*a

Escribe “Las raices reales son +/- :", X
Si no
Escri be "No existen raices reales.”
Fi nSi
Fin

8.- Realice un programa que conviertalos grados a radianes.

Al goritnmo G adosARadi anes

Const ant e

Real: PI = 3,14
Vari abl e

Real : grados, rad
Inicio

Escri be “Introduce | os grados”
Leer grados
Si. (grados >= 360) entonces
grados = resto de (grados / 360)
Fi'nS
rad = (grados * PI) / 180
Escribe rad “radi anes”
Fin
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EJERCICIOSDE ESTRUCTURASITERATIVAS

1~ Sequiere halar el producto de varios nimeros positivos introducidos por teclado, de manera que € proceso
termina cuando se introduce un nimero negativo:

Al goritno Producto
Vari abl e
Ent ero: nunero, producto
Inicio
producto = 0
Escri be-“Escri be un nunero”
Leer numero
M entras/(nunmero >= 0) hacer
producto = producto * nunero
Escri be “Escribe un nunero”
Leer numnero
Fi nM entras
Escribe “El producto es: “, producto
Fin

2.- Escriba un agoritmo que, encuentre el primer divisor entero de un nimero que previamente se ha introducido por
el teclado. Utilice la estructuraiterativa MIENTRAS

Al goritmo PrinerDivisor
Vari abl e
Ent er o: nunero, divisor
I nicio
di vi'sor = 2
Escri be “Escri be un nunero”
Leer” nunero
M entras/(resto de (nunero/divisor) <> 0) hacer
di'visor = divisor +1
Fi'nM entras
Escribe “El prinmer divisor es: “, divisor
Fin

3.- Escriba un agoritmo que calcule el factorial de un ndmero introducido por teclado. Utilice la
estructura PARA.

Al goritnmo Factorial

Vari abl e

Entero: nunmero, exponente, i
Inicio

factorial =1

Escri be “Escri be un nunero”
Leer nunero
Para i <- 2 hasta nunero

Si (i =2) o (resto de (i/2) <>/0 ) entonces
Si (resto de (nunero/i) = 0¢) /entonces
Escribe i

nunero = nunmero / i
exponente = 1
Mentras (resto de (nunmero/i) =-0) hacer
exponente = exponente + 1;
nunmero = nunero / i
FinM entras
Escri be “*” exponente
Fi nSi
Fi nSi
Fi nPar a
Fin
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4.- Escriba un algoritmo que imprima cudesy cuantos son |os nimeros primos comprendidos entre 1y 1000.

Al goritmo Numer osPrinos

Const ant e
Pri nmero=1
Li m t e=1000
Vari abl e
Entero: cont, i, j
Bool eano: prino
I'nici o
cont =0
Para i <- primero hasta linmte hacer
pri‘no = verdadero
C o
JM entras ( i> ) y (prinp = verdadero) hacer

Si (resto de (i/j) = 0) entonces
primo = fal so

Si no
i =] +1
Fi nSi
Fi nM entras
Si ( prinmp = verdadero ) entonces
Escribe i” *“
cont = cont + 1
Fi nSi
Fi nPar a
Escribe “Entre “prinmero” y “limte” hay “cont” n° prinps”

Fin
5.- Escriba un/agoritmo que calcule e méximo de nimeros positivos introducidos por teclado, sabiendo que se
introducen nimeros desde teclado hasta teclear uno negativo. El negativo no cuenta.

Al goritm Maxi mo

Vari-abl e
Entero: num nax
Inicio
max = 0
Escribe “lIntroduzca n° positivos y para acabar introduzca uno
negati vo”
Leer num
Mentras ( num>= 0 ) hacer
Si ( num >max ) entonces
max = num
Fi nSi
Leer num
FinM entras
Escribe “El nmayor nldnero es” nax

Fin
6.- Escriba’'un algoritmo que determine cuales son los multiplos de 5 comprendidosentre 1y N.

Al goritnmo Multiplos
Var i-abl'e
Ent ero: i
I'nicio
Para i <-1 hasta N hacer
Si/ (resto de (i/5) = 0) entonces
Escri be i
Fi nSi
Fi nPar a
Fin
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7.- Esariba un algoritmo que encuentre € alumno de primero con mejor nota media. Se sabe que este afio entraron
150 alumnosy que en primero todos tienen 5 asignaturas. Dar €l nombre'y la'notamedia.

Al goritmo NotaMedi a
Const ant e
Al ummos=150
Asi gnat ur as=5
Vari abl e
Cadena: nonbre, nejor_alum
Real: nota, summ, nedia, acum

Entero: i, |
I nicio
acum= 0
Para i <-1 hasta al utmos hacer
suma = 0

Escribe “Introduzca el nombre del al umo”
Leer nonbre
Para j<-1 hasta asignhaturas hacer
Escribe “Introduzca la nota de |a asignatura”

Leer nota
suma = suma + nota
Fi nPar a

Media = suma / asighaturas
Si  (nedia > acum) entonces
acum = nedi a
mej or _al um = nonbre
Fi nSi
Fi.nPar a
Escribe “El nejor alummo es “nejor_alum
Escribe “Su nota nedia es “acum
Fin

8.- Escriba un agoritmo que calcule la suma de los divisores de cada nimero introducido por teclado. Se
termina cuando el nimero‘es negativo o 0.

Al goritno SunaDivi sores
Vari abl e
Entero: numero, i, suma
Inicio
Escribe “Introduce un ndnero, y para acabar uno negativo”
Leer nunero
Mentras (numero > 0) hacer
suma = 0
Para i <-1 hasta nunero /2 hacer
Si (resto de (nunero/i) = 0) entonces
sum = suma +
Fi nS
Fi nPar a
Suma = suma + nunero
Escribe “La suna de | os divisores del  ninero es “suma
Leer nunero
FinM entras
Fin




Préactica INTRODUCCION A LA ALGORITMICA
FUNDAMENTOS DE INFORMATICA
E.U.P. Universidad de Sevilla

9.- Dado un cépital ¢, aun interes i, durante m afios, escriba un algoritmo que calcule en cuanto se habra convertido
ese capital en m afios, sabiendo que es acumulativo.

Al goritnmo Interes
Vari abl e
Entero: i, j, m
Real : ¢, tenporal
Inicio
Repetir
Escribe “Introduce el capital, el interes y el tienpo”
Leer ¢, i, m
Hasta (c>0) y ((i>=0)y(i<=100)) y (m >=0)
Para ji<-/1 hasta m hacer
c =c * (1+i/100)
Fi-nPar a
Escribe “Tienes “c” de capital”
Fin

10.- Dada la siguiente formula:

n

a (a-b'-3+n
X_ i=1

gl
Q(2+a*(i - 1)

Readlice un algoritmo que‘calcule el valor de x pidiendo a usuario losvaloresden, a, b.

Al goritnp Ecuacion
Vari abl e
Entero: n, a, b, prinmer, segin, i, j
Real : x
Inicio
primer = 0
segun = 1
Repetir
Escri be “Introduce el valor de n, a, b”
Leer n, a, b
Hasta (n>=0)
Para i <-1 hasta n hacer
primer = (((a-b)"i —=3)+n)+priner
Fi nPar a
Para j<-2 hasta n-1 hacer
segun = ((2+a*(i-1))*segun)
Fi nPar a
X = primer / segun
Escri be x
Fin
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EJERCICIOSDE VECTORES:

1.~ Escriba un algoritmo que devuelva el vaor de la componente méximade un vector.

Al goritnp Maxi maConponent eVect or
Vari abl e
Entero: cont, tenporal
Vector Entero: a
I nicio
cont>= 0
temporal = a[cont] jinicializo al priner el enento del vector
M entras (cont < nunero de conmponentes del vector-a) hacer
Si‘ (/a[ cont] >t enpor al ) entonces
tenporal = a[cont]
Fi nSi
cont = cont +1
Fi nM entras
Escribe “el valor de |a maxi ma conponente es” tenporal
Fin

2. Escriba.un algoritmo que muestre por pantalla €l contenido de un vector. Los vaores de las mmponentes del
vector se introducen por teclado (hasta que introduzca el numero 0).

Al goritnp Mostrar Cont eni doVect or

Vari abl e
Entero: i, num
Vector Entero: a
I ni'ci.o
i=.0

Escribe YIntroduzca un valor de una conponente del” vector o O
para finalizar”
Leer num
M-entras (num <> 0) hacer jRelleno el vector con /o0os /valores
| ei'dos desde tecl ado
a[i] = num
i =i+l
Fi nM entras
i =i-1
Mentras (i >= 0) hacer
Escribe a[i]
i =i-1
Fi nM entras
Fin

3/ Redlice un algoritmo que calcule e producto escaar de dos vectores de'N componentes (N es una constante). El
algoritmo es sencillamente el siguiente:

Al goritmo Product oEscal ar
Const ante
Entero: N
Vari abl e
Entero: i, producto
Vector Entero: a, b
I nicio
pr oductio = 0
Para i<-0 hasta N-1 hacer
producto = producto + a[i]*b[i]
FinPar a
Escribir “El producto escal ar es” producto
Fin
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4. Considere una encriptacion de mensajes muy antigua inventada por Julio Cesar, la cual se basa en que
acadaletra de un mensaje se le asocia un nimero (el orden en el abecedario), luego se sumaal nimero de
cada letra.otro numero (la clave) y €l resultado es una nueva letra; mira en el abecedario. Por ejemplo, €l
mensaje “cruzad €l rubicon”, se transformaria en “ dsvabeUfmUsvcjdpo” si le’sumo el nimero clave 1 a
cada letra (yaque la primera letra del mensgje cifrado, la‘d’, eslaque vatrasla‘c’, etc.). Note que la ch,

I, fi'no existen, y que después dela‘z’ vala‘a . Ademas los espacios en blanco se convierten en letras U
silaclavees1,enV sies2, etc.

Para'ello, elabore en pseudo codigo un algoritmo que a partir de un texto (cadena de caracteres leida por
teclado) imprima texto cifrado con la clave entera, también leida desde teclado.

Pista: Dentrodel bucle que debe recorrer todas las letras del texto, use la siguiente formula paraencriptar:

Text/o encriptado[i] =(texto_original[i]-'a' +clave) %6+ a';
[*26_es el nunmero de letras del alfabeto ASCI|*/

Al goritno Encriptacion

Const ant e

Entero: LetrasASCIl, N N es la longitud del texto
Vari abl e

Entero: i, clave

Vector Caracter: texto_encriptado, texto_original
Inicio

LetrasASCI|I = 26

Escribir “Leer el texto a encriptar:”
Para i<-0 hasta N-1 hacer
Lee texto_original[i]

Fi nPar a
Para i.<-0 hasta N-1 hacer

texto_encriptado[i] =(texto_original[i]='a" +clave)¥R6+ a')
Fi nPar a

Escri bi/r /El texto encriptado es:”
Para i <-0 hasta N-1 hacer
Escribir texto_encriptado[i]
Fi-nPar a
Fin
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5.- Dada unamatriz ade M*N elementos, actualice la matriz de manera quela matriz resultante tenga divididos alos
elementos de la diagonal principa por la suma de los elementos que no forman parte de ella.

Algoritrmo div_matriz
Const ant e
Entero: M N, i,]j
Vari abl e
Vector Real: a
Real : suma
I'nici o
ileer elementos del array
Para i <-0 hasta M1 hacer
Para’ j<-0 hasta N-1 hacer
Escribe “Introduce el elenento”i”,”]
Leer afi,j]
Fi nPar a
Fi nPar a
jCalcula la suma de los elementos del array que no
pertenecen a | a diagonal principal
suma = 0
Para i <-0 hasta M1 hacer
Para j<-0 hasta N1 hacer
Si (i<>) entonces
s =s +mtriz [i,]]

Fi nSi
Fi nPar a
Fi nPar a
iEscribe los elenentos del array Para ello, “los el ementos que
pertenecen a | a diagonal principal, los divide por |a suma

Para’i<-0 hasta M 1 hacer
Para.j<-0 hasta N-1 hacer
Si/ i=j entonces
Escribe a[i,j]/s
Sino Escribe a[i,]]
Fi nSi
Fi nPar a
Fi nPar a
Fin




